

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Brandner (AfD)

und

Antwort

des Thüringer Ministeriums für Inneres und Kommunales

Straßenverkehrsunfälle mit Beteiligung von Ausländern

Die **Kleine Anfrage 2225** vom 31. Mai 2017 hat folgenden Wortlaut:

Immer wieder kommt es auf Thüringer Straßen zu Verkehrsunfällen, in die auch Migranten und andere Ausländer involviert sind.

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Verkehrsunfälle gab es seit dem Jahr 2012 in Thüringen (bitte nach Jahren und "mit/ohne Personenschäden" auflisten)?
2. Wie viele der unter Frage 1 genannten Verkehrsunfälle wurden durch Migranten oder andere Ausländer verursacht (bitte getrennt nach Jahren und "mit/ohne Personenschäden" auflisten)?
3. Bei wie vielen Unfällen - nach Frage 1 und Frage 2 - handelte es sich um durch Kraftfahrzeuge verursachte beziehungsweise mitverursachte?
4. Bei wie vielen der unter Frage 3 genannten Unfälle war der (Mit-)Verursacher nicht Inhaber einer gültigen Fahrerlaubnis (bitte nach Jahren und Staatsangehörigkeiten und "mit/ohne Personenschäden" auflisten)?
5. Wie viele Ausländer wurden seit dem Jahr 2012 als Fahrzeugführer in Kraftfahrzeugen ohne gültige Haftpflichtversicherung ermittelt (bitte nach Jahren und Staatsangehörigkeiten auflisten)?
6. In wie vielen Fällen der unter Frage 3 benannten Verkehrsunfälle war der (Mit-)Verursacher nicht haftpflichtversichert (bitte nach Jahren und Staatsangehörigkeiten und "mit/ohne Personenschäden" auflisten)?
7. Wie wurden die Geschädigten der unter Frage 6 Genannten entschädigt?

Das **Thüringer Ministerium für Inneres und Kommunales** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 20. Juli 2017 wie folgt beantwortet:

Vorbemerkung:

Verkehrsunfälle in Thüringen werden jährlich in einer Verkehrsunfallstatistik erfasst. Diese beinhaltet im Sinne der Fragestellung keine Trennung von Migranten und anderen Ausländern und keine Benennung eines Aufenthaltstitels, sondern erfasst ausschließlich den Begriff "Ausländer". Die Beantwortung erfolgt für die Kalenderjahre 2012 bis 2016, da für das Jahr 2017 noch keine validen Zahlen vorliegen.

Zu 1.:

Jahr	2012	2013	2014	2015	2016
Verkehrsunfälle in Thüringen gesamt	55.278	54.110	53.722	56.182	56.958
darunter Verkehrsunfälle mit Personenschaden	6.674	6.296	6.591	6.870	6.700
darunter Verkehrsunfälle mit Sachschaden	48.604	47.814	47.131	49.312	50.258

Zu 2.:

Von denen unter Antwort zu Frage 1 aufgeführten Verkehrsunfällen wurden durch Ausländer mit Wohnsitz inner- und außerhalb Deutschlands verursacht:

Jahr	2012	2013	2014	2015	2016
Verkehrsunfälle in Thüringen gesamt	1.753	1.767	1.996	2.269	2.732
Verkehrsunfälle mit Personenschaden	197	191	227	256	338
Verkehrsunfälle mit Sachschaden	1.556	1.576	1.769	2.013	2.394

Zu 3.:

Von denen unter Antwort zu den Fragen 1 und 2 aufgeführten Verkehrsunfällen wurden durch Kraftfahrzeuge verursacht:

Jahr	2012	2013	2014	2015	2016
Verkehrsunfälle in Thüringen gesamt	50.138	48.880	48.352	50.688	51.263
davon durch Ausländer mit Wohnsitz inner- und außerhalb Deutschlands verursacht	1.719	1.729	1.942	2.199	2.597
Verkehrsunfälle mit Personenschaden	5.888	5.588	5.790	6.044	5.878
davon durch Ausländer mit Wohnsitz in- und außerhalb Deutschlands verursacht	179	167	194	223	264
Verkehrsunfälle mit Sachschaden	44.250	43.292	42.562	44.644	45.385
davon durch Ausländer mit Wohnsitz in- und außerhalb Deutschlands verursacht	1.540	1.562	1.748	1.976	2.333

Zu 4.:

Es wird auf die Anlage 1a* und 1b* verwiesen.

Zu 5.:

Statistisch erfasst wird nur die Anzahl der ausländischen nach § 6 Pflichtversicherungsgesetz (PflVG) Verurteilten. Es wird auf die Anlage 2* verwiesen.

Zu 6.:

Dies wird in der Verkehrsunfallstatistik nicht erfasst und ausgewiesen. Der Landesregierung liegen hierzu keine Erkenntnisse vor.

Zu 7.:

Hierzu liegen der Landesregierung keine Erkenntnisse vor.

Dr. Poppenhäger
Minister

Anlagen

Verursacher von Verkehrsunfällen mit Personenschaden ohne gültige Fahrerlaubnis nach Staatsangehörigkeiten

Nationalität	2012	2013	2014	2015	2016
Afghanistan					1
Albanien	1				
Algerien			1		
Brasilien		1			1
Bulgarien			1		
Bundesrepublik Deutschland	193	154	164	164	168
Gambia		1			
Georgien				1	
Griechenland					1
Indien		1			
Irak					2
Iran					1
Israel				1	
Jordanien		1			
Lettland	1	1			
Mazedonien					1
Mexiko					1
Moldawien				1	
Mosambik			1		
Niederlande	1				
ohne				1	
Polen	2	1	2	7	2
Portugal				1	
Rumänien		1		1	
Russland	1				
Schweiz					1
Serbien		1		2	2
Slowakei					1
Spanien				1	1
Syrien			1	1	2
Tschechien			1	1	
Türkei	1			1	1
Ukraine			2	1	
Ungarn		1			1
Vereinigte Staaten von Amerika				1	
Vietnam	2				

Verursacher von Verkehrsunfällen mit Sachschaden ohne gültige Fahrerlaubnis nach Staatsangehörigkeiten

Nationalität	2012	2013	2014	2015	2016
Afghanistan			1		1
Albanien					1
Algerien				1	
Aserbaidshan	1	1		3	
Belgien	1		1		
Bosnien-Herzegowina			1	2	1
Bulgarien	4	2	5	5	6
Bundesrepublik Deutschland	695	627	645	635	607
China		1			
Dänemark	1				
Frankreich			1		1
Georgien	1				
Griechenland	1		1		1
Indien		1			1
Israel	1				
Italien	2	1			
Kasachstan		1	1		
Kirgistan		1	3	1	1
Kosovo				1	
Kroatien				1	1
Kuba			1		
Kuwait				1	
Lettland	1	1	2	3	
Libanon			1		
Litauen	3	2	2	1	
Marokko	1				
Mazedonien			2	2	
Moldawien			1		
Mosambik				1	
Niederlande					1
ohne	1		1	2	8
Österreich	2			1	1
Pakistan					1
Polen	2	8	10	20	25
Portugal	1	4		1	
Rumänien	3	2	7	11	3
Russland	2	3		1	5
Schweiz	2				1
Serbien	1	1	1	6	2
Slowakai		1	2	3	4
Spanien	2	3	2	1	2
Syrien	1	1	1		4
Tschechien		2		2	5
Tunesien		3			1
Türkei	2	3	2	2	

Nationalität	2012	2013	2014	2015	2016
Ukraine	2	1			1
Ungarn		3	4	3	4
Vereinigte Staaten von Amerika		2			1
Vietnam		1		1	1
Weißrussland	2				

Verurteilte nach § 6 Pflichtversicherungsgesetz

Jahr	insges.	davon															
		Ausländer		davon													
		Europa	EU	Bulgarien	Frankreich	Griechenland	Italien	Polen	Rumänien	Tschechische Republik	sonstiges Europa	davon					
											Bosnien und Herzegowina	Russische Föderation	Serbien	Türkei	Ukraine		
2012	376	12	11	6	0	1	0	0	1	2	1	0	0	0	1	3	0
2013	382	14	4	2	0	0	0	0	0	1	0	1	0	0	0	1	1
2014	382	25	15	9	0	0	0	0	1	3	3	0	0	1	2	3	0
2015	404	19	14	7	0	0	0	0	1	1	4	0	0	0	3	3	0
2016	450	40	37	28	5	0	0	2	0	8	7	3	1	1	3	4	0
Jahr	insges.	davon															
		Ausländer		davon													
		Afrika	Tunesien	Amerika	Asien	davon			Syrien	Vietnam							
						Irak	Libanon										
2012	376	0	0	0	1	0	0	0	0	0	0	0					
2013	382	0	0	0	2	0	1	0	0	0	0	0					
2014	382	0	0	1	7	4	0	1	1	2	0	0					
2015	404	1	1	0	1	0	0	0	0	0	0	0					
2016	450	0	0	1	1	0	0	0	0	0	0	0					

Hinweis: Die Strafverfolgungsstatistik schlüsselt die Angaben zur Staatsangehörigkeit nicht nach sämtlichen Staatsangehörigkeiten auf.